

"地坛书市进保定"活动"青少主题日"——

童沐书香里 城承文脉间

□保定晚报记者 刘澜 张萌

9月27日,秋意渐浓,军校广场弥漫书香。这一天,"地坛书市进保定"活动"青少主题日"以童心作轴、文学为媒,为市民尤其是青少年读者带来一场沉浸式的文化体验。

主舞台上,保定新闻传媒中心(集团)主持人对话青年作家赵卯卯。后者带着她的儿童作品《我的,我的》与观众围绕童话里的现实与幻想展开趣味对话。

"和孩子一起成长,多走进他们的小世界,明白他们各种各样的小需求。在情感上和生活里好好沟通、紧密相连。"如贴心姐姐般,赵卯卯真诚分享与孩子相处的感悟。一场对话,让成年人学习走进孩子内心,也让更多人感受到文学创作的魅力。

童话的余韵还未消散,"跟着老电影游保定"展映 又将观众带入峥嵘岁月。

《小兵张嘎》《二小放牛郎》的黑白影像,让老一辈重温记忆,让年轻一代感受英雄情怀。市民刘瑞红轻声问身旁的孩子:"你知道小兵张嘎是哪里人吗?""知道,是咱保定人,在白洋淀里和敌人斗智斗勇!"孩子眨着眼睛回答。就这样,银幕上的故事与脚下的土地紧密相连,完成一场跨越时空的精神传承。

从宏大的历史叙事转向严谨的学术探究,中国社会科学院历史学博士宋平明带来的《山河为证》图书分享会,为整场活动增添思想厚度。他从地理与历史的脉络



书香满城

保定晚报记者 翟志刚 摄

中,为青少年读者解读家国变迁的深层逻辑,让孩子们在了解历史过程中,培养对家国的热爱和对未来的思考。

主舞台热闹非凡,书摊前更是人头攒动。在儿童图书区,书架上摆满了绘本、童话、科普读物。小读者或静静翻阅,或三五成群,在数不尽的书中翻找着自己心仪的那本。

飞机和坦克模型展区,几个小男孩站在展台边,手指轻轻划过模型的装甲,小声讨论着坦克的炮口径。冀英小学六年级学生朱羽龙看着展台上的坦克模型,眼睛里闪着兴奋的光:"我长大了要当坦克兵。书市还有

这么多军事书,我都想带回家。"陪女儿一起来的张琳 也感慨,书市的氛围特别好,孩子愿意静下心来看书, 希望以后能多举办这样的活动。

午后,北漂清洁工、画家兼作家王柳云的分享会,成为这一天情感浓度极高的时刻。

站在台上的她衣着朴素,语言平实却极具力量,与读者聊起自己的书《风吹起了月光》。她将"风"比作生活里的奔波与辛苦,将"月光"喻为心里对美的念想,这段话深深打动在场观众。谈及自己保洁员与艺术家的双重身份,她坦言,艺术是她消化生活、安放情绪的"后花园"。这种在平凡日常中坚守精神家园的生命态度,赢得现场经久不息的掌声,也将"青少主题日"的人文精神推向高潮。

当夜幕降临,白天的思想激荡转化为夜晚的艺术狂欢。"阅见美好书香之夜"系列活动在动感的舞蹈中开启。诗朗诵《月光下的中国》大气磅礴,评书《华容道》韵味十足,经典影视配音秀妙趣横生,引得台下笑声阵阵。其间,宝船研学项目的推介展现"读万卷书,行万里路"的实践理念。互动环节,观众们通过下载"新畿辅"APP积极参与答题,将精美礼品和欢声笑语一同收入囊中。

"'地坛书市进保定'活动,远不只一场图书的展销,更是一次深度的文化对话和情感共振。"不少市民感慨。阅读的种子已然播下,必将在这座古城孕育出更加繁盛的文化森林,让书香浸润每一个童年,让热爱在交流中不断生长。

沧州市作家协会主席、儿童文学作家赵卯卯在"地坛书市进保定"活动上解码《我的,我的》创作历程,为保定儿童文学发展献策

"让更多孩子在书香里遇见美好"

地坛书市进保定

童话的现实感与幻想性



赵卯卯分享创作心得体会。

保定晚报记者 翟志刚 摄

保定晚报讯(记者王威)秋意渐浓,书香正暖。9月 27日,沧州市作家协会主席、儿童文学作家赵卯卯携 刚刚荣获第十二届全国优秀儿童文学奖的童话作品 《我的,我的》来到"地坛书市进保定"活动现场,分享扎根生活的创作心得,结合保定特色给出儿童文学发展的思考与建议。

童话作品《我的,我的》以诗意语言与天马行空的想象,搭建起孩子独有的精神世界,探讨孤独、死亡与新生等命题,被赞"用童真治愈成人,以哲思照亮生命"。该部作品实现河北作家在全国优秀儿童文学奖奖项上零的突破,并同时囊括2022"中国好书"、第十八届文津图书奖等荣誉,成为现象级儿童文学力作。

"《我的,我的》不是凭空想象的童话,而是从孩子真实的生命体验里长出来的故事。"谈及创作初心,赵卯卯坦言,这部以9岁男孩王盒盒为主角的作品,灵感源于她对儿童情感世界的长期观察——孩子会给喜欢的事物贴上"我的"标签,会用"身体里的马"形容旺盛的生命力。这些细腻的认知方式,成了她破解沉重命题的钥匙。

创作中,赵卯卯始终坚守"儿童本位"原则。她刻意避开成人化的说教,让王盒盒在ICU里与病友"老鸡蛋头"对话,将死亡转化为"和星星捉迷藏",把疼痛比作

"爆米花的香气"。"孩子能感知到故事里的真诚,回避苦难反而会加剧他们的恐惧。"赵卯卯说,好的儿童文学不是给孩子造无菌温室,而是陪他们站在真实的土地上,用他们能理解的语言,完成一场温柔的生命启蒙。

"地坛书市作为一个极具影响力的文化品牌,能够'走出去',把优质的图书和阅读氛围带到保定是一件特别有意义的事情,它让阅读的种子在更广阔的土壤里生根发芽。"面对保定儿童文学的发展,赵卯卯结合古城独特的文化基因,建议挖掘本土素材,打造"保定特色"故事。"保定军校历史、直隶总督署等都是独一无二的创作宝库。"她举例说,可围绕安国中药文化写少年传承故事,或聚焦古莲花池里的童年趣事,让作品带着鲜明的地域印记。

探索跨界融合,拓宽传播边界。赵卯卯表示,儿童 文学不应局限于文字,可结合本地文化产业,将优秀儿 童文学作品改编成绘本、儿童剧,或制作成短视频故 事,用更鲜活的形式吸引孩子。"儿童文学是播种的事 业,保定有深厚的文化底蕴,只要用心耕耘,一定能让 更多孩子在书香里遇见美好。"她说。

北京发行集团亚运村图书大厦销售经理王凡

携"图书+文创"精品再赴保定之约

保定晚报讯(记者张伟伟 李卡)"这是我们第二次参与'地坛书市进保定'活动,从现场的热闹氛围到读者的积极参与,深刻感受到大家对这场文化盛会的喜爱。"9月26日,"地坛书市进保定"活动现场人头攒动,书香与文创魅力交织,北京发行集团亚运村图书大厦销售经理王凡在接受采访时,对此次活动给予高度评价。

作为北京核心书城之一,亚运村图书大厦此次以"图书+文创"为核心打造文化消费场景,为保定读者带来多元化文化体验。"我们深度贴合保定读者的阅读需求,划分出文学经典、少儿读物、历史文化等特色专区,覆盖多个热门品类,精准匹配不同年龄段、不同阅读偏好的读者。"王凡介绍,为了把优质作品送到保定读者身边,团队精心挑选畅销必读书目,其中,还特别设置诺贝尔文学奖获奖及人围作者佳作专区,将全球顶尖文学作品集中呈

现,为文学爱好者搭建与世界经典对话的桥梁。

除了丰富的图书资源,文创产品的加入更让展区充满新意。"此次,我们特意为保定读者带来'我与地坛'三折叠冰箱贴、卡夫卡帆布包等特色文创产品,将经典文化IP与日常实用物品巧妙结合。"王凡表示,这些文创产品不仅延续书籍的文化内涵,更以新颖的设计为读者日常生活注入文化气息,实现"图书与文创联动、阅读与生活交融"的体验升级,让读者在选书、读书之外,带走兼具纪念意义与实用性的文化周边。

从精心划分图书专区到创新推出文创产品,亚运村图书大厦此次保定之行,每一处细节都围绕"传递优质文化"展开。王凡说,希望以此次活动为纽带,打破地域限制,将北京优质文化资源输送到保定,在满足当地读者文化需求的同时,搭建起两地文化交流的桥梁。



读者在展位前选购文创产品。

保定晚报记者 张伟伟 摄